



白沙赓续红色基因，探索生态保护和民生改善的共赢之路

# 同心奋斗践初心 砥砺奋进谱新篇

## H 关注弘扬“二十三年红旗不倒” 琼崖革命精神系列新闻发布会

本报海口6月10日讯（记者曾毓慧）6月10日，海南省委宣传部第六场弘扬“二十三年红旗不倒”琼崖革命精神新闻发布会在海口召开，发布会邀请白沙黎族自治县县委、县政府负责人就白沙传承琼崖革命精神以及城市经济社会发展情况进行介绍。

白沙是革命老区县，有着光荣的红色革命传统，1943年，为反对国民党反动派压迫和剥削，以王国兴为首的黎族苗族人民发动了“白沙

江、石碌河三大河流的发源地，白沙境内的鹦哥岭、霸王岭、黎母山划属海南热带雨林国家公园，多年来，白沙素有“山的世界、水的源头、林的海洋、云的故乡”的美誉。

回顾白沙发展史，“红色”是白沙最深厚的精神底蕴，“绿色”则是白沙最强劲的发展动力，这也是白沙经济社会发展最鲜明、最生动的两种色彩。自1987年白沙黎族自治县成立以来，始终从白沙起义伟大革命精神中汲取奋进前行的力量，在守护绿色中探索生态保护和民生改善的共赢之路，城乡面貌发生了翻天覆地的变化。GDP从1987年的1.6亿元提高到2020年的56.85亿元。2020年一

般公共预算收入1.82亿元，相较于1987年的地方财政收入775万元，增长68.31倍。到2020年，城镇、农村常住居民人均可支配收入达31956元和13978元。

白沙县委副书记、代县长卢胜说，目前，白沙已确定了“三区一地一园”新发展战略，打造海南自由贸易港建设重大机遇，探索“绿水青山就是金山银山”的白沙路径，带领黎族苗族群众决战决胜脱贫攻坚，推动白沙实现了从贫穷落后到全面小康的历史性跨越。现今，站在新起点，白沙将继续弘扬“二十三年红旗不倒”的琼崖革命精神，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，深入实施“三区一地一园”新发展战略，以优异成绩庆祝建党100周年。

三亚海棠区推出党史学习教育主题党日活动套餐

## 推动党史学习教育走“新”更走“心”

本报三亚6月10日电（记者李艳玲）海南日报记者近日从三亚市海棠区委党史学习教育领导小组办公室获悉，该区依托龙海大社区党群服务中心，面向全区基层党组织推出了“海棠初心”系列党日活动套餐，通过“规定动作”抓实、“自选动作”创新，推动党史学习教育学活学深，让党史学习教育走“新”更走“心”。

据介绍，海棠区推出的首批主题党日菜单式管理服务，含“两类组织8项内容”。面向机关各基层党支部推出“重温入党誓词+研学党规党情（党史专题宣讲）+传唱红色歌曲+我和建党100周年合影”的主题党日活动套餐；面向农村、社区、“两新”党组织推出“重温入党誓词+观看红色电影（党史宣讲员讲海棠党史故事）+传唱红色歌曲+我和建党100周年合影”的主题党日活动套餐。

5月25日，“海棠初心”主题党日活动套餐迎来“第一单”，区委组织部联合区纪委监委、区委宣传部、区委办、区委政法委、区政府办等10个机关党支部76名党员共同开展了“海棠初心”系列首场主题党日活动。活动共安排了集体重温入党誓词、党史专题宣讲、传唱红色歌曲、我和建党100周年合影四个环节。

活动现场邀请了海南热带海洋学院教授范晓明为党员们作题为“建党百年——中国共产党人的精神谱系”的专题报告，图文并茂地讲述了在百年艰苦卓绝的奋斗历程中，一代又一代中国共产党员前仆后继、不怕牺牲、顽强拼搏的事迹，为全体党员上了一堂精彩、生动的专题党课。

## 乐东农村有了 党史学习教育“固定课堂”

188个行政村广播宣讲革命事迹

本报抱由6月10日电（记者周光月 特约记者林东）创新思路，推动党史学习教育深入普遍开展。6月9日，海南日报记者从乐东黎族自治县宣传部获悉，该县利用全县188个行政村的广播每天宣讲革命烈士事迹，引导农村党员干部进一步学习先烈精神，汲取前进力量，为群众办实事，扎实做好乡村振兴工作。

“革命烈士抛头颅洒热血赶走日本侵略者，打倒国民党反动派，才换来我们今天的幸福生活。我们要向革命先烈学习，学习他们勇于斗争的精神，学习他们敢于献身的精神，扎实落实为群众办实事。”乐东九所镇新庄村党支部书记李美科说，通过党史学习教育，全村80多名党员进一步认识到，共产党的初心就是为人民谋幸福。

乐东县委宣传部有关负责人说，党史学习教育开展以来，乐东通过全县188个行政村的广播，建立起党史学习教育“固定课堂”，每天宣讲该县革命先烈事迹，在广大农村掀起学党史、为群众办实事的热潮。

乐东抱由镇番豆村是一个黎族村庄，党史学习教育开展以来，村庄发生很大变化，老大难的问题一个接着一个得到解决。村民在田头建的100多间临时生产用房，以前一到晚上就没有电，4月开始做到24小时稳定通电；村里一块80多亩的水田，多年来没有生产道路，5月，村干部找到县有关部门，修建了一条1300米长的硬化道路通到田间……

番豆村党支部书记符雷明说，通过党史学习教育，村里党员干部觉悟进一步提高，为群众办实事更加有劲，推进乡村振兴工作热情高涨。

## H 为民办实事

昌江发布“我为群众办实事”清单  
解决群众急难愁盼问题

本报石碌6月10日电（记者刘婧姝 特约记者黄兆雪）昌江黎族自治县发布“我为群众办实事”清单，涵盖20个县级事项，着力解决人民群众当前急难愁盼问题，确保群众得实惠，推动党史学习教育走深走实。这是海南日报记者近日从昌江县委党史学习教育领导小组办公室获悉的。

据了解，昌江发布的“我为群众办实事”清单事项包括巩固拓展脱贫攻坚成果、保障和改善民生、提供优质高效政务服务等重点领域的20个项目。包括今年完成该县民族中学、红林学校等19所初中阶段学校的AED自动除颤仪安装工作；建立完善新生儿先天性心脏病筛查、诊断和治疗一体化服务体系；自今年1月起，将全县孤儿和事实无人抚养儿童基本生活保障标准每人每月提高300元；实行农民小额信贷贴息，对金融机构发放的农民小额信贷给予年贴息率不低5%（农民专业合作社年贴息率不低3%）的财政贴息；进行城市棚户区改造，今年计划改造城区红林七队和红林车队棚户区215户；出台不动产登记历史遗留问题处理意见，妥善解决“登记难”问题，提高不动产登记效率；在政务服务大厅开展老年人服务活动，开设“老年人绿色通道”窗口等。

## “六个铜板”展现优良作风



■ 韩慧

### 学党史：

1934年9月，任弼时、萧克、王震率领的红六军团途经湖南绥宁上堡侗寨，与外界少有接触的村民躲进屋里不敢出门。村民杨启栋看到红军足不入户、露天而宿，试探着走近交谈。当时，有一匹军马在村庄附近摔倒了，战士让杨启栋喊乡亲一起去割马肉吃。杨启栋忙把战士们请进屋里，自己则招呼邻居去割马肉。杨启栋拿了马肉回来后，看

到红军已经离开，家里被收拾得干干净净。家人告诉杨启栋，红军吃了半个南瓜，硬要给钱，家人没收。杨启栋拿起剩下的半个南瓜，从里面掏出六个铜板。原来，这是战士偷偷留下的瓜钱。纪律严明的红军队伍令村民们赞叹不已，六个铜板的故事也因此流传开来。

### 悟初心：

类似吃群众半个南瓜偷偷留下买瓜钱的故事，在红军队伍中并不少见。事情虽小，蕴含的道理却很深刻。半个南瓜里的六个铜板充分彰显了红军战士严守“三大纪律八项注意”的优良作风，有力戳穿了敌人对红军的造谣和污蔑。通过一件件类

似的事情，人民群众认识了红军，明白了红军战士是一群可亲可爱的人，红军就是人民的军队。

红军的优良作风是在长期战斗中形成的。革命时期，党对军队作风建设十分重视。“三大纪律八项注意”中规定，“不拿群众一针一线”“说话和气”“买卖公平”“借东西要还”“损坏东西要赔”……这些都是与群众利益息息相关的具体事项。红军战士把对革命理想和革命事业的无比忠诚，落实到维护群众利益的细节中，以实际行动践行承诺，以过硬作风锻造威武之师、文明之师，在群众中广为传颂，吸引了越来越多有志青年加入红军。

合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土。很多情况下，优良作风正

是表现在生活小节、工作细节、思想枝节上。人民群众对党的第一印象、观感体认，也是基于与党员干部的日常接触，基于对党员干部言行举止的观察。吃一顿饭、收一件小礼物等，看似是无伤大雅的事情，殊不知，一旦在小事小节面前迷失方向，最终只会导致防线失守。

作风建设关系党的形象，关系人心向背，须臾不可松懈。身为新时代的党员干部，重担在肩，使命重大，传承优良作风，就是要坚持从身边小事做起，从一言一行做起，严于律己，提升境界。事实上，每个党员干部都能从细节入手，从细节上要求自己，就可从源头上控制作风问题，就能在平凡的岗位上创造不平凡的业绩。



《红色娘子军》重返琼海

6月6日，中央芭蕾舞团《红色娘子军》剧组走进红色娘子军的诞生地琼海市，在博鳌乐城国际医疗旅游先行区献演芭蕾舞剧《红色娘子军》片段，并与观众互动。

特约记者 蒙钟德 摄

## 杨学哲：铁骨铮铮 慷慨就义

### H 百年壮阔海南潮 ——海南100名党史人物

杨学哲，又名杨新培，海南万宁人（今万宁市）。1925年考入万宁县立初级中学读书，受到新文化运动的影响，在杨树兴、陈文荣、符光东等共产党人引导下，接受新思想，积极投身革命斗争。

同年冬，琼崖学潮蓬勃兴起，省立第六师范学生魏宗周等人回到万宁，进行革命宣传活动，和陈文荣成立青年工作团，组织社会进步青年学习革命理论，到万宁县立初级中学开展革命宣传活动。进步教师刘

伯川向学生宣传革命思想，支持进步学生投身革命活动，遭到推行封建专制教育路线的校长陈儒敷反对，限制师生参加社会政治活动，并将刘伯川解雇出校，激起进步学生的反对。

学生会领导人杨学哲、熊侠带领同学们与陈儒敷进行斗争，谋划择师运动，组织学生上街游行，并要求县府撤掉陈儒敷校长职务。陈儒敷依仗反动势力的支持，以“闹事”为理由，将熊侠等一批进步

学生开除出校。杨学哲、熊侠带领这些被开除的学生到国民党县党部和县农协会筹备委员会请愿，得到杨树兴、符光东等共产党员的支持。杨树兴等出面交涉，国民党万宁县长陈瀛被迫让步，以县政府名义撤掉陈儒敷校长职务，由陆兴焕继任，被开除的学生回校复课，学生择师运动取得胜利。1926秋，杨学哲加入中国共产党。同年底被党组织推荐到广州黄埔陆军军官学校第六期学习。

1927年广州四一二事变后，杨学哲离开黄埔军校，按照党组织的指示到广东东江工作，后任东江工农红军第十一军第一纵队政治委

员，随后被派往苏联学习。1930年，杨学哲回国，受党组织派遣到琼崖红军司令部工作。同年8月，中国工农红军第二独立师在母瑞山成立。9月4日，中华苏维埃第一次全国代表大会筹备委员会任命梁秉枢为红军第二独立师师长，杨学哲为政治委员，但杨学哲未能到任。此前，琼崖特委已派杨学哲到府城开展兵运工作，当年7月，他在大亚旅店被国民党反动派逮捕。在监狱里，他受尽严刑，但始终坚贞不屈，保守党的秘密，表现出一个共产党员铁骨铮铮的英雄气概，面对敌人的逼供，他慷慨陈词驳斥国民党反动派，最后从容就义，牺牲时年仅27岁。

省艺校党史学习教育专题

宣讲培训班开班

增强党性修养

打造高素质队伍

本报那大6月10日电（记者陈蔚林）6月9日，“传承红色基因·永葆初心使命”2021年海南省文化艺术学校党史学习教育专题宣讲培训班在儋州开班。

本次培训将专题教学、现场教学、自主学习融为一体，以“封闭式”集中学习、“请进来”专家解读、“走出去”参观学习等培训方式，切实提高该校全体教师党性修养及其他方面的综合能力。

海南省文化艺术学校相关负责人称，本次培训旨在进一步引导学校教职工学党史、悟思想、办实事、开新局，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，打造一支政治过硬、业务精湛、水平高超的高素质教职工队伍。

本次宣讲培训班由海南日报文化传播有限公司承办。